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Imig¢ Nazwisko Nr indeksu
(prosimy o wypelnienie drukowanymi literami, jak rowniez podpisanic kazdej kartki)
Zadanie 1A
5 Histogram ukazuje rozktad wynikow
- pomiaru szeroko$ci, w milimetrach, n = 84
czaszek Etruskow wykopanych podczas
sl badan archeologicznych we Wioszech

(N.A. Barnicot 1 D.R. Brothwell, The
Evaluation of Metrical Data in the
[ Comparison of Ancient and Modern Bones,
15 w: Medical Biology and Etruscan Origins,
[ edytorzy: G.E. Wolstenholme 1 C.M.
O'Connor, Little, Brown & Co., 1959,
10 [ USA). JeSliprzez x;, i =1, 2,..., n,

L oznaczymy wynik pomiaru i-tej czaszki, to

liczba czaszek

i 3 x =12077, Y (x,-%) =2959.
5 i=1 i=1

- Zaktadajac, ze pomiary te mozna opisac
rozktaduem Gaussa, wyznacz
0 R (w przyblizeniu) oczekiwane liczby
120 125 130 135 140 145 150 155 160 165 czaszek wkazdym z przedzialow .

histogramu, nanies$ je na wykres 1 naszkicuj
szeroko$¢ czaszek Etruskdw (mm) postaé rozkladu.

Zadanie 2A
Aby uzyska¢ wiarygodne oszacowanie srednicy D metalowego walca, zmierzono ja n = 7 razy w rdznych

miejscach §ruba mikrometryczna o podziatce 0,01 mm. Dla éredniej arytmetycznej d wynikdw d; pomiarow otrzymano
«“ —\2

8,6129 mm, za$ dla sumy Z(d,. -d ) kwadratow odchylen od $redniej uzyskano warto$é 0,2469 mm®. Wysokosé H
i=1

walca zmierzono trzykrotnie linijka, ktorej najmniejsza podziatka wynosita 1 mm, otrzymujac za kazdym razem

wartos¢ £ =9,9 cm.

1) Podaj oceny $rednicy D 1 wysokosci H walca wraz z niepewnosciami.

2) Ktory rodzaj niepewnosci: statystyczna czy systematyczna dominuje w przypadku pomiaréw linijka, a ktory dla
pomiarow $rubg mikrometryczna?

3) Wyznacz oceng objgtosci V walca 1 oceng sy tej niepewnoSci.

4) Wskaz, uzasadniajac wynikiem liczbowym, wielkos¢, ktorej pomiar wnosi wigkszy wkiad do niepewnosci
objetosci walca.

Zadanie 3A
sy Prawo Ohma orzeka, ze jesli przez opor R plynie prad o nat¢zeniu /, to
Ie Vo ~ spadek napiecia U na oporze jest rowny RI. Wiemy takze, ze opor R odcinka
' ' przewodnika w ksztalcie walca o §rednicy D 1 dlugosci L wyraza si¢ wzorem
m i R= iﬂZ ;
L I - L D

w ktorym wielko$¢ p to tzw. opornos¢ wlasciwa materiatu, z ktorego
| wykonano przewodnik. W celu wyznaczenia tej stalej materialowej dla wktadu
| | osérednicy D = 0,5 mm z automatycznego otowka, zbudowano uklad jak na
rysunku. Jako zrodlo napigcia zastosowano baterig, a amperomierz zawsze
'\.5_:"1 ;:\ ‘_ o __/ wskazywal nat¢zenie pradu /= 150 mA. Wyniki pomiaru spadku napigcia U na
py odcinkach o réznych dtugosciach L podane sa w dwoch pierwszych kolumnach
tabeli. Wszystkie pomiary napigeia U wykonano z niepewnoscia s =5 mV (trzecia kolumna tabeli), zas pozostale
wielko$ci znane sg wystarczajaco doktadnie.

L U, S; 2 2 2 2 AL; = AU; = 20 72,2 |72
(mm) (mV (mV) Si Si Lz/sl M/S; (L, B Lw)/S[ (l], B Uw)/S[ AL,AL], (ALL) L, /S, L,(]l/sl
5 40 5
0] 79l 5| 25| 0,04 0.4 3,16 1 64| 644 1 4 316
15| 108] 5| 25 0,04 0.6 432 0 20,6 o] 0 of 6438
20 15| s| 25| 0,04 0.8 580 1 6.8 676 1 16| 116,0
25| 184] 5| 25| 0,04 1,00 736 2 14,6 20,12] 4] 25| 1840




Podstawy rachunku bl¢du pomiarowego kolokwinm 1 17 stycznia 2007

1) Nanies punkty pomiarowe 1 ich niepewnosci na wykres 1 ,,dopasuj” do nich prosta za pomoca linijki, a nastgpnie
wyznacz parametry tej prostej.

2) Postugujac si¢ metoda najmniejszych kwadratow oblicz parametry prostej najlepiej opisujacej dane doswiadczalne
1 podaj ich niepewnosci.

3) Czy mozesz uznaé, ze dopasowana metodq najmniejszych kwadratow prosta przechodzi przez poczatek uktadu
wspolrzednych? Jesli tak, to wyznacz odpowiedni wspodtczynnik proporcjonalno$ei i jego niepewno$é.

4) Na podstawie wynikow punktow 1) - 3) poddaj warto§¢ opornosci wlasciwej wktadu 1 niepewnos¢ tej wartosci.
Uzasadnij sposob uzyskania wyniku koncowego.

Zadanie 4A (dla ambitnych)

Wykorzystujac wyniki poprzedniego zadania oraz

Tabela wartoSci !(rytycznyc.h L wartosci z tabeli obok, przeprowadz test y> Pearsona
~Ryzyko bledu Liczba stopni swobody prawdziwosci hipotezy: przy ustalonej wartosci natezenia
pierwszego rodzaju | 2 3 4 S pradu plyngcego przez wkiad do otéwka, spadek potencjatu na
0,01 9,21 | 11,35 | 13,28 | 15,08 wybranym odcinku wkiadu jest wprost proporcjonalny do
0,05 5,99 | 71,82 9,49 | 11,07 dlugosci tego odcinka. Jako kryterium weryfikacji przyjmij to,
0,10 4,61 | 6,25 | 7,78 | 9,24 | ktore dopuszeza mozliwoéé odrzucenia prawdziwej hipotezy
0,15 3,79 | 532 | 6,75 | 8,12 | (blad pierwszego rodzaju) z prawdopodobienstwem 0,01.

Kazde z zadan warte jest 5 punktow.
Zyczymy powodzenia.
J. Kurpeta, A. Majhofer, £.. Maczewski, R. Nowak



